



省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究进一步做好我省防灾减灾救灾工作

黄坤明主持会议

羊城晚报讯 5月18日上午，省委常委会召开会议，认真传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神，研究进一步做好我省防灾减灾救灾工作。

会议指出，习近平总书记在主持中央政治局集体学习时发表重要讲话，深刻阐明做好防灾减灾救灾工作的重要性，系统总结“七个坚持”的宝贵经验，

对着力提高防范应对自然灾害能力作出系统部署，为我们进一步筑牢安全底线、切实维护人民群众生命财产安全指明了前进方向、提供了行动指南。要深入学习领会，深刻认识广东地理和气候条件复杂，自然灾害风险交织叠加，近年来灾害趋于多发频发，做好防灾减灾救灾工作具有极端重要性和现实紧迫性，切实增强责任感，结合实际抓好贯彻落实，全面提升防范应对自然灾害能力。要坚持源头管控、系统施治，夯实“防”的基础，将安全韧性要求贯穿国土空间规划及各类建设规划之中，

加强自然灾害综合风险空间管控，聚焦重点部位做好常态化隐患排查，进一步强化工程治理，不断提升本质安全水平。要树牢底线思维、极限思维，提升“救”的能力，强化监测预警，完善临灾“叫应”机制，健全大安全大应急框架下应急指挥机制，建强专业救援力量，统筹做好综合救援、过渡安置和恢复重建工作，不断提升大灾巨灾应对处置能力。要强化科技支撑、法治保障，增强“治”的效果，深入开展自然灾害基础研究，统筹推进应急救援领域科技创新和产业创新；坚持依法治理，在

法治轨道上推动应急工作有序开展。要持续抓基层、强基础，筑牢“安”的底座，聚力提升基层综合减灾能力，前瞻抓实物储备保障，加大科普宣传力度，提高全民防灾避险意识和能力，让基层成为抵御灾害风险的坚实堡垒。全省各级党委和政府要担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，牢固树立和践行正确政绩观，坚决防止重发展轻安全、重救灾轻预防等倾向，牢牢守住安全发展底线。

会议还研究了其他事项。
(徐林 骆晓骥 岳宗)

特朗普称美国对台政策没有改变，不希望有人“独立”，外交部：民进党当局应该认清大势

新华社电 外交部发言人郭嘉昆18日就美国总统特朗普涉台表态答记者问。

当日例行记者会上，有记者问：美国总统特朗普在15日播出的媒体专访中表示，美国对台政策没有改变，他不希望有人“独立”，不希望有人说“美国支持我们，所以我们独立吧”；美方无意寻求战争，希望两岸保持冷静。对此，台湾当局称，“中华民国”是

“主权独立的民主国家”，将持续与美深化合作，确保台海安全稳定不受威胁破坏。发言人对此有何评论？

郭嘉昆表示，中方注意到特朗普总统的表态。台湾是中国领土不可分割的一部分，从来不是一个国家，今后也绝无可能。“台独”与台海和平水火不容。“倚外谋独”是死路一条，两岸统一才是光明大道。民进党当局应该认清大势，面对现实，悬崖勒马。

中央生态环境保护督察在广东

中央第四生态环境保护督察组 向广东省交办第九批群众举报件

羊城晚报讯 5月18日，中央第四生态环境保护督察组交办第九批群众举报件153件(来电64件，来信89件)，列为重点件11件。涉及大气57件、水46件、噪声25件、固废17件、生态11件、海洋1件、其他污染6件。其中，广州35件，深圳6件，珠海1件，汕头4

件，佛山6件，韶关3件，河源6件，梅州6件，惠州6件，汕尾3件，东莞5件，中山6件，江门6件，阳江7件，湛江15件，茂名9件，肇庆8件，清远3件，潮州10件，揭阳5件，云浮3件。

当日，上述群众举报件已全部转有关地市、单位办理。(许敦)

百年侨房焕新 红色春园如故

广州春园26号昨日对外开放，沉浸式剧目《春园回响》再现峥嵘岁月



5月18日，沉浸式剧目《春园回响》在春园24号、26号上演。图为《春园回响》演出现场 主办方供图

羊城晚报讯 5月18日10时30分，伴随着清脆的金锣声，位于广州市越秀区新河浦的春园26号正式揭幕对外开放。当日，沉浸式剧目《春园回响》在春园24号、26号同步上演，带领观众重返百年历史现场，重温革命先辈的初心使命。

春园是全国重点文物保护单位中共三大会址的重要组成部分。1923年4月，中共中央从上海迁驻广州春园24号。中共三大召开后不久，苏联政治顾问鲍罗廷、军事顾问加伦，入住春园26号，孙中山、廖仲恺、李大钊、毛泽东、周恩来、瞿秋白等都曾在此出入。

改造开放后的春园26号结合场景布置、展览展示和文创体验以及春园讲堂等互动空间，实现历史建筑保护性活化利用。

中共三大会址纪念馆副馆长李兴国介绍，本次活化修缮严格遵循“修旧如旧”原则，坚持最小干预、最大保护，最大限度留存百年侨园的建筑风貌与历史氛围。

馆内陈列有1924年广州市最新马路全图、毛泽东填词的毛泽东履历表、油画《春园的重要时刻》等珍贵展品。

值得一提的是，春园26号与原有春园24号之间增设电梯廊道，便捷串联两处展馆，优化观众游览动线。

当日，沉浸式红色剧目《春园回响》在春园片区正式上演，生动再现革命先辈凝聚共识、坚守信仰、推动国民革命的峥嵘岁月。

(黄宙辉 徐迎 张琳)

中央第四生态环境保护督察组 值班电话和邮政信箱

督察进驻时间：2026年5月9日—6月9日
专门值班电话：020-33976695(每天8:00-20:00)
专门邮政信箱：广东省广州市A273号邮政邮箱

广西柳州几乎同一位置 一天发生两次5.2级地震

广东省地震局昼夜驰援

详见A4

街谈巷议 □李妹妍

华南首例山地救援追偿 给“说走就走”提了个醒

近日在深圳市大鹏新区，游客刘先生因擅自进入未开发山地被困，经多部门立体救援脱险。事后，他穿上红马甲，在登山口值守成为安全劝导志愿者。这是华南首例山地救援追偿，让当事人以公益服务形式“还债”，引发网友热议。

刘先生是幸运的，救援及时，人没大碍。但这份幸运背后，是救援力量“海陆空”同步出动、历时约4小时的公共资源消耗。我们常说，生命至上。面对不可预见的、非主观故意的突发事件，公共救援兜底保障自不待言；至于那些仅为一己之快的违规涉险，公共救援可以托底，但绝不意味着可以没有代价。

救援追偿，追的是任性之责，偿的是公共之失。华南首例山地救援追偿的意义，正在于打破“冒险零成本”的侥幸心理，为公共资源的合理使用画出一条清晰底线。

近年来，户外探险持续升温，违规涉险事件频发，造成的公共资源消耗如何追偿屡屡引发争议。一味重罚，容易引发对立情绪；一味宽容，则容易消解规则权威。在这起案例中，

深圳并未简单“一罚了之”，而是以公益服务形式实施追偿，让当事人用亲身经历劝导后来人，这本身就是“刚柔并济”的体现。一方面，它让责任清晰落地，捍卫了规则的严肃性，守住了公共利益底线；另一方面，它给了当事人改正的机会，保留了教育感化的人文温情，达到了“挽救一人，教育一片”的治理效果。刘先生主动注册志愿者，并带动身边人共同加入公益劝导，就是最好的证明。

今年5月19日是第16个“中国旅游日”，主题为“乐享品质旅游，共赴美好山河”。乐享品质旅游，不是无视规则的“说走就走”，而是每一次出发都有安全意识。这起山地救援追偿案例恰如其分地提醒我们：对规则的尊重、对自然的敬畏，才是共赴美好山河的底色。

当然，救援追偿只是事后补救的一环。要真正遏制违规探险，还需多管齐下，从源头加强风险预警，完善物理隔离和监控设施，加强警示教育，对多次违规探险造成公共资源浪费者予以惩戒，等等。唯有让规则长出“牙齿”，才能真正拦住走向危险的盲目脚步，让宝贵的公共救援资源真正用在刀刃上。

责编/冷爽 美编/陈炜 校对/苏敬

深度观察广东文化产业“政策包”发布一周年成效

产业更大了 精品更多了

详见A3

“阿嬷的情书” 将上IMAX版

5月23日起登陆全国影院

详见A6

广州文博游 热度飙升90%

跻身全国文博热门城市Top10

详见A2

前4个月“成绩单”出炉，我国经济延续向好态势 外贸消费数据亮眼 就业物价总体稳定

羊城晚报讯 记者王莉报道：5月18日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍前4个月国民经济的运行情况。国家统计局新闻发言人、总经济师、国民经济综合统计司司长付凌晖表示，今年1—4月份，我国有效实施更加积极有为的宏观政策，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，生产供给平稳增长，市场销售继续扩大，外贸韧性持续彰显，就业物价总体稳定，新动能成长壮大，高质量发展向新向好。

具体来看，工业生产保持较快增速，装备制造业和高技术制造业增势突出，1—4月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.6%。服务业平稳增长，现代服务业发展向好，1—4月份，全国服务业生产指数同比增长4.9%。市场销售规模扩大，服务零售增长加快，1—4月份，社会消费品零售总额164941亿元，同比增长1.9%。货物进出口较快增长，贸易结构继续优化，1—4月份，货物进出口总额162252亿元，同比增长14.9%。

物价运行方面，4月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.2%，涨幅比

上月扩大0.2个百分点，环比上涨0.3%。对于4月份CPI同比涨幅扩大，环比由降转涨的表现，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长王冠华解读，主要受国际原油价格波动、国内假日出行需求升温等因素带动。

环比数据看，受国际油价上行拉动，国内能源价格环比上涨5.7%，涨幅较上月扩大0.9个百分点。叠加多地中小学春假及清明、“五一”假期效应，亲子游、家庭游等文旅出行需求集中释放，飞机票、交通工具租赁、旅行社收费、宾馆住宿等服务价格都比上月有所上涨。这四项合计影响CPI环比上涨约0.17个百分点。

“4月份我国居民消费价格保持温和上涨态势，国际原油价格波动对国内消费价格影响有限、可控，而且呈现比较明显的结构性特征。”王冠华表示，展望后续，国际能源价格波动不可避免会对国内价格带来一定影响，但我国商品和服务供给充足，基础能源保障有力，产业链供应链稳定可靠，流通体系较为顺畅，重要民生商品和能源资源保供稳价举措持续显效，保持

物价稳定的基础没有改变。

对于下阶段的经济走势，王冠华认为，应该全面辩证地看待，既要看到经济运行中存在着一些内外部压力和困难，更要看到经济稳中向好的内在驱动力没有改变也不会改变。

一方面，从累计指标、宏观指标和一些结构性指标来看，中国经济“稳”的主基调没有变。另一方面，新动能和新优势的培育壮大，为高质量发展开拓了空间、积蓄了力量。今年前4个月，装备制造业占规模以上工业增加值的比重提升到35.7%，对规上工业增长贡献率超五成，行业月度增速稳步抬升、拉动作用持续增强，充分发挥经济发展压舱石作用。加之各类宏观调控政策协同发力，效应持续释放，为经济平稳运行筑牢支撑。

“我们有发展新质生产力带来的产业升级机遇，有进一步深化改革开放激发的动力活力，有应对风险挑战的政策储备和工作准备，推动经济稳中向好发展具有较好的基础和条件。”王冠华表示，下一步，要用足用好宏观政策，靶向施策、精准发力，增强经济发展的内生动能。